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2013年度　本試験　物理Ⅰ

【１】　
　次の問い(問１～６)に答えよ。

(配点　30)

問１　バイオリンのある弦をはじくと，振動数440.0Hzの音を発生するおんさの音よりわずかに低い音がした。バイオリンの弦をはじくと同時におんさを鳴らしたところ，0.5秒の周期でうなりが聞こえた。このとき，この弦の振動数として最も適当なものを，次の①～⑥のうちから一つ選べ。
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問２　図1は，海流発電機の模式的な図である。海流発電では，発電機のプロペラの回転を介して，海水の運動エネルギーを電気エネルギーに変換する。海水が一定の速さ3.6キロメートル毎時[km/h]で流れているとする。毎秒
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kgの海水が発電機のプロペラ部分に流入し，それによって
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Wの電力が得られた。このとき得られた電力は，1秒あたりプロペラ部分に流入した海水の運動エネルギーの何％か。最も適当な数値を，下の①～⑤のうちから一つ選べ。
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問３　プラスチック(絶縁体)の柄をつけた3枚の金属円板A，B，Cを用意する。図2のように，A，B，Cを帯電していない状態で重ねて，一番下のCの柄を手で持って支えた。金属円板に手が触れないように柄を持って，次のア～エの操作を順に行った。

ア　負に帯電した塩化ビニル棒を，Cに接触しないようにしたままCの真下から近づけた。

イ　塩化ビニル棒を近づけたまま，Aだけを分離し，遠ざけた。

ウ　BとCを接触させたまま，塩化ビニル棒を遠ざけた。

エ　BとCを分離した。

　すべての操作が終わった後，AとBはどのように帯電しているか。組合せとして最も適当なものを，下の①～④のうちから一つ選べ。
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問４　図3のように，高さhの位置から小物体Aを静かに離すと同時に，地面から小物体Bを鉛直上方に速さvで投げ上げたところ，二つの小物体は同時に地面に到達した。vを表す式として正しいものを，下の①～⑤のうちから一つ選べ。ただし，二つの小物体は同一鉛直線上にないものとし，重力加速度の大きさをgとする。
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問５　水の入った水槽に，すきまのある薄いつい立てを上部が水面から出るように置く。つい立てに平行な波面を持つ水面波を送ると，波がすきまを通りぬけ，つい立ての背後に回り込む様子が観察された。図4は，回り込んだ波のある時刻での波面を模式的に表したものである。ただし，図は真上から見た様子であり，図中の矢印は入射する水面波の進行方向を示している。

　この波の代わりに，つい立てに平行な波面を持つ振動数が半分の水面波を送った。このとき観察される波面を模式的に表したものとして最も適当な図を，下の①～④のうちから一つ選べ。
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問６　軽い棒の両端に二つのおもりを軽くて細い糸でつなぎ，両方のおもりを密度(の液体中に沈めた。図5のように，棒を点Oでつるしたところ，すべての糸はたるむことなく，棒は水平になって静止した。左右のおもりの質量はともにmであり，体積はそれぞれ
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，Vである。点Oから棒の左端までの距離aと，点Oから棒の右端までの距離bの比
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を表す式として正しいものを，下の①～⑥のうちから一つ選べ。
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【解答１】　

問１　①
問２　③
問３　③
問４　②
問５　②
問６　④
【解説１】(配点 30)

うなり，海流発電機，静電誘導，物体の運動，波の回折，力のモーメント　(30点)
正解:
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問１　正解は①。うなりの周期は0.5秒なので，単位時間あたりのうなりの回数は2回であり，これは観測している2つの音の振動数の差に等しい。

題意より，振動数はバイオリンの弦の方がおんさよりも低いので，
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問２　正解は③。
3.6[km/h]
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より，単位時間にプロペラ部に流入する海水の運動エネルギーは，
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よって，求める割合は，
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問３　正解は③。操作ア～エによる電荷の状態変化は次のとおり。

ア 静電誘導により，C下面に正電荷が，A上面に負電荷が現れる。(図a)
イ Aは負に帯電したままの状態である。Aを分離するとAには負電荷が残り，A下面とB上面は電荷を帯びない状態になる(図b)。さらにAを遠ざけると，BとCはそのままの状態で残る(図c)。
ウ C下面に分布していた正電荷が，B上面とC下面およびそれぞれの側面に分かれる(図d)。
エ BとCを分離すると，BもCも正に帯電した状態になる(図e)。
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問４　正解は②。小物体A，Bの着地までの時間を
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これらより，
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問５　正解は②。振動数が半分の波は，波長が2倍になる。また，波には，波長が長いほど回折が大きくなるという特性がある。
問６　正解は④。左右の糸の張力の大きさをそれぞれ
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とすると，力のつり合いは，
左　
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よって，点Oまわりの棒にかかる力のモーメントのつり合いから，
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